她自称是中医世家、沈氏悬空诊脉的传人,对外宣称根据祖传秘方研制出一种包治百病的 "神药",并通过线上、线下进行虚假宣传,前来问诊购药的患者络绎不绝——

"神药"竟是山药粉

□本报记者 郭树合 胡森森 通讯员

2021年12月,一家公司的落户让山 东省济南市南部山区某村逐渐热闹起 来,全国各地慕名而来求医问药的患者 有很多。该公司董事长沈某对外宣称自 己是中医世家、沈氏悬空诊脉的传人, 且有海外留学经历,其研制出的药品虽 然价格不菲,但因前来问诊购药的患者 络绎不绝,短短几个月,其销售金额就 高达600万余元。

2023年8月18日,济南市历城区法 院以生产、销售假药罪判处沈某有期 徒刑十二年,并处罚金1200万元,对扣 押在案的相关药品依法没收后予以 销毁。沈某不服判决,提出上诉。近 日,济南市中级法院裁定驳回上诉, 维持原判。

群众举报牵出销售假药案

2022年1月,济南市公安局南部山 区分局接多名群众举报,称沈某招募、 组织人员在济南市南部山区某村开展 健康讲座,向不明群众进行问诊并销售

公安机关接到举报后立即开展走 访调查,发现南部山区某村每天都有 大量陌生人员进出,这些从外地来的 病患群众是被一家商贸公司邀请来 参加该公司举办的线下健康知识讲 座的,由该公司提供食宿。在求医问 药并居住在该公司的病人中不乏癌 症、尿毒症等重病群体。

公安机关经立案侦查发现,2021 年12月,沈某注册成立一家商贸公 司,在济南市南部山区某村实际经 营。其编造海外留学、中医世家的身 份背景并虚构姓名,从安徽宿州等 地以低廉的价格购进山药丸等普通 食品,将山药丸包装成其根据药食 同源、祖传秘方研制出的可治疗多 种疾病的药品。



公司成立后,沈某招募多名宣传人

员,通过线上直播、线下举办健康讲座

等宣传手段,对上述药品进行虚假宣

传,沈某则在公司坐诊看病,向患病群

"神药"进价二三十元

的药品是从安徽省宿州市、亳州市等

地购进,但沈某进货极为隐蔽,供货商

的信息只有她自己清楚,去外地联系

也是沈某单独前往。侦查人员通过对

调取的聊天记录和银行账户转账记录

进行分析研判,顺藤摸瓜锁定了供货

商卢某、丁某等人。公安机关随即抽调

骨干力量成立专案组,奔赴亳州等地,

对供货商卢某等人生产经营场所内的

丸主要成分为山药粉,为普通食品,不

具有药品功能。山药丸被分批运至沈某

公司后,沈某安排专人进行加工销售,

经查,卢某等人为沈某提供的山药

原材料、半成品及成品进行了查扣。

该公司骨干人员证实,他们销售

众兜售药品。



▲尚未包装的假药颗粒

■包装好的假药成品

将进货价只有二三十元的普通食品包 装成能治百病的"神药",每份售价600

2022年6月,公安机关依法对沈某 经营的公司进行搜查并扣押相关涉案 药品。经对上述药品和查扣的供货商产 品及举报人提供的产品分别进行检验 鉴定,公安机关发现沈某生产、销售的 药品里含有阿司匹林、对乙酰氨基酚、 西地那非等化学成分。因其销售的药品 符合药品特征,且其行为符合"以非药 品冒充药品"的销售假药行为,又用自 己的设计包装再次进行分包和包装,公 安机关认为沈某的行为涉嫌生产、销售

购药群体为重病患者

沈某注册的商贸公司在实际经营 中既无账目凭证又无缴税记录,经营管 理混乱。在无销售账目的情况下,用传 统方法认定其销售金额困难重重。

经调查,沈某销售的涉案药品通

过该公司开发的平台网销至全国各 地,覆盖面广,公安机关在网络平台中 发现了大量的交易数据,通过分析该 公司平台的后台数据,结合主要销售 人员的证言,经审计准确认定了沈某 在2022年2月至6月的犯罪数额为600

2022年9月27日,沈某因涉嫌生 产、销售假药罪被移送至济南市历城 区检察院审查起诉。审查起诉期间, 沈某拒不认罪,其辩护律师提出了无 罪或构成处罚相对较轻的妨害药品 管理罪的辩护意见。检察官经审查后 认为,购买药品群体基本都是重病患 者,其中不乏一些癌症患者,沈某的 行为不仅侵犯了购买者的财产权,同 时严重危害药品安全,侵犯了不特定 多数人的身体健康权利和国家对药 品的监管制度。

2023年1月10日,济南市历城区检 察院以涉嫌生产、销售假药罪对沈某提 起公诉。历城区法院经审理采纳检察机 关意见,作出上述判决。

骑车被追尾,没获赔偿反被讹

2023年6月某日晚上9点,上海市 市民曾先生在经常去的理发店理完发 后骑摩托车回家,在一路口等红灯时 被一辆右转的轿车追尾。车上下来两 名男子,曾先生作为无责任的一方,向 对方提出给1000元维修费即可私了的 条件。不料,寥寥几句话后,局面彻底

两名男子下车后,先"关心"曾先生 有没有事、是否需要送医院,并询问曾 先生是否喝了酒,还提出要报警处理此 事。曾先生一下慌了,赶紧说不需要报 警,给一点维修费就可以私了。

原来,在理发前,曾先生和几个朋 友聚餐时喝了一瓶啤酒,老实的他向 对方承认了自己喝酒的事实。结果,对 方要求曾先生转账8万元修车费给他 们,否则就报警揭发曾先生酒后驾驶 摩托车的行为。为了摆平此事,曾先生 答应了对方的要求。当晚9点半,两名 男子带着曾先生来到一家文印店,打 印了一份私了协议,要求曾先生在协 议上签字、按手印,并拍摄了一段曾先 生念出协议内容的视频。收到8万元 后,两人与曾先生分道扬镳。

之后的两个月里,曾先生越想此 事越不对劲,感觉被对方套路了,便于 2023年8月向公安机关报警求助。"当 时是红灯,我没有影响他开车,他应该 撞不到我,而且我们说了没几句话他 就问我是不是喝了酒,要钱的时候一

开口就是8万元,还去打印协议、拍视 频,一连串的操作好像是事先有准备 的。"曾先生向警方说出了自己的怀 疑,并称自己喝酒开摩托车的事情只 有当时一起喝酒的朋友和当天给他理 发的理发店老板刘某知道。

警方经过调查,发现这确实是一 起有预谋的敲诈勒索案,其中的参与 者之一就是刘某。曾先生是理发店的 常客,当天刘某发现曾先生是酒后驾 驶摩托车前来理发,便向朋友张某分 享了这一"线索"。于是,张某让朋友管 某驾车载着自己从附近的住所出发, 在案发路口跟上了曾先生,并直接撞 了上去,这便有了那个深夜敲诈的一 幕,8万元被三人分赃。该案立案后,违 法所得已被全部退回。

2023年11月,该案被移送至松江 区检察院审查起诉。现场的监控视频 显示,案发路段道路空旷,不存在管某 狡辩的"旁边有摊位需要避让"的情 况,管某正常右转弯根本不会撞到在 一旁等候的曾先生。此外,办案检察官 还从刘某的手机中发现了"诈骗8万元 判几年""诈骗2万元判几年"等搜索记 录。经审查,该院认为,张某、刘某、管 某三人敲诈勒索他人财物,数额巨大, 应当以敲诈勒索罪追究刑事责任,于 11月23日依法对三人提起公诉。12月 29日,法院依法判处张某等三人有期 徒刑三年六个月,各并处罚金1万元。 2024年1月1日,刘某提出上诉。目前, 该案尚在审理中。

编写出售非法"薅羊毛"软件,判刑!

电商平台,为了吸引流量,常常会 推出各类满减优惠或新人专享福利。精 打细算的"羊毛党"们如果善于发现,总 能在其中"薅"到一些"羊毛"。然而,"薅 羊毛"也要符合平台规则,合法进行。

2020年,待业在家的"00后"小伙刘 某无意中加入了一个优惠分享群,群内 主要交流如何低价在某电商平台商城 购买商品。看到不时有人晒出堪称"地 板价"的订单截图,刘某很是心动,于是 私聊了群主,向其请教方法。

"你先要在这个链接里购买优惠 券 ……"群主给刘某分享了一个网 址。刘某按其指引找到优惠券链接, 扫描付款后,网页上出现了一串代 码,其将代码复制到"小坏蛋助手" App上,系统就自动登录到一个带有 优惠券的账号。

用上优惠券,填上自己的地址,刘 某仅用0.1元就入手了一个市场价约10 元的商品。尝到甜头的刘某一发不可 收,一而再再而三地下单"薅羊毛"。买 来的商品,他不仅自用,还放到市场上 出售赚取差价。

据刘某供述,教他使用优惠券的 可叫"水娃"。 实际上"水娃" 壶给刘 某的并非优惠券,而是一些带有优惠 券的账号或新人账号。

"'小坏蛋助手'App相当于电商平 台商城的一个外挂。"刘某交代说,"用 它登录新人账号或有优惠额度的账 号,不需要实名认证。'

"小坏蛋助手"App还具有下单后 自动更改收件地址的功能。App可以自 动在收件地址里加入一些生僻字以规 避平台的监测,而这些生僻字并不影 响送货。"快递员一般不会理会地址上 的生僻字,而是直接按照他看得懂的 地址投递过来。"刘某交代说。

"火娃"的店铺里,"小坏蛋助手" App激活码每月18.8元,可以无限次使 用。相较于每单至少1元至10元的优惠 来说,可谓是"一本万利"。直至2022年 案发,刘某已通过该款App下单数千 单,骗取平台优惠券和红包5万多元。

通过这种手段"薅羊毛"的买家,不止

2022年8月,电商平台商城安全调 查部在内部调查时发现了用户刘某 的恶意套利行为,遂向公安机关报 案。当月,刘某被公安机关抓获。随 后,"小坏蛋助手"App的幕后开发者 吴某也落网。

20多岁的吴某自学编程,在借鉴 他人经验的基础上编写出了"小坏蛋 助手"软件(PC版和App版)。随后,吴 某开了一个线上店铺,将软件挂到网 上售卖。意识到要做进一步推广才能 产生更多效益后,吴某将经常下单并 愿意合作推广的人拉进代理群,将他 们发展成为自己的"下家",不久,代理 群就发展到了46人。

检察官认为,"小坏蛋助手"软件 在未经授权的情况下,突破网站账号 登录和交易的风控、反爬等计算机信 息系统安全保护措施,严重损害网络 平台商品交易秩序和互联网管理秩 序,可以被认定为专门用于侵入、非法 控制计算机信息系统的程序、工具。

瓯海区检察院经审查后认为,犯 罪嫌疑人吴某通过代理贩卖"小坏蛋 助手"软件,向他人提供专门用于侵入 计算机信息系统的程序,提供的人次 至少449人次,违法获利至少40万余 元,其行为已构成提供侵入、非法控制 计算机信息系统程序、工具罪。而使用 者刘某以非法占有为目的,虚构事实、 隐瞒真相,购买商城新人账号、密码或 cookie值,利用"小坏蛋助手"软件批量 下单,造成平台损失5.24万元,应当以 诈骗罪追究其刑事责任。

案发后,吴某退出全部违法所得, 刘某赔偿被害单位经济损失。

2023年11月13日,瓯海区检察院 对犯罪嫌疑人提起公诉。近日,法院以 提供侵入、非法控制计算机信息系统 程序、工具罪判处被告人吴某有期徒 刑三年,缓刑三年六个月,并处罚金 15万元;以诈骗罪判处被告人刘某有 期徒刑一年,缓刑一年二个月,并处 罚金1万元。吴某的其他代理已被另

偷拍设备不是想卖就能卖

□张阳阳

利用社交媒体平台,销售具有窃 听、窃照功能的手表、手环。1月11日, 经江苏省南通市通州区检察院提起公 诉,法院以非法销售窃听、窃照专用器 材罪分别判处被告人陈某、叶某有期徒 刑十个月、缓刑一年和拘役四个月、缓 刑六个月,各并处罚金。

"智能录像手环,拍摄时无声无 示灯、完全隐蔽……"2022年3月,家住 通州的小朱在网上看到一个销售具有 偷拍功能运动手环的短视频,抱着怀 疑、求证的心态下单购买了该商品。收 到货后,小朱发现手环确实具有相关功 能,很有可能侵犯个人隐私,于是向警 方报案。

因可能涉嫌刑事犯罪,当月,通州 区公安局对该案立案侦查,陈某、叶某 陆续被抓获归案。到案后,陈某、叶某 如实交代了售卖智能录像手环、手表的

陈某在广州市某电脑城经营着-家销售安防监控设备的店铺,并在多个 网络平台销售监控类摄像头。2021年 10月的一天,陈某看到有网店销售具 有秘密录音录像功能的手环、手表,而 且销量比较高,认为这是一个新"商 机",于是开始寻找手上有货源的人。



犯罪嫌疑人销售的具有秘密录像功能的手表、手环。

在找到具有货源的上家网名为某 科技手表(侦查中)和叶某后,陈某在 网络平台通过网上店铺或直播带货的 方式销售智能录像手环等商品,客户 下单后,他将客户信息发给上家,由上 家代发商品。在金钱的诱惑下,陈某 和叶某虽然明知销售此类产品涉嫌违 法,仍抱着侥幸心理持续出售。叶某 除了为陈某代发此类商品,也在自己 的网店销售。

侦查终结后,该案被移送至通州区 检察院审查起诉。经审查,2021年10 月至2022年3月,陈某销售智能录像手 环的金额为4万余元,非法获利2.3万 余元;2021年4月至2022年5月,叶某 销售智能录像手环、手表的金额共计 1.6万余元,非法获利1840元。

经鉴定,涉案智能录像手环、手表 均属于窃听、窃照专用器材。2023年 12月29日,通州区检察院对陈某、叶某 以涉嫌非法销售窃听、窃照专用器材罪 向法院提起公诉。

检察官说法:

根据相关法律规定,我国禁止自然 人、法人和其他组织生产、销售、使用窃 听、窃照专用器材。商家在经营活动 中,要严格遵守法律规定,不能为赚取 利润心存侥幸,铤而走险生产、销售带 有窃听、窃照功能的电子产品,否则将 触犯法律。广大消费者也不要随意购 买和使用窃听、窃照专用器材,如造成 严重后果的,亦涉嫌犯罪。

法条链接:

刑法第283条【非法生产、销售专用 间谍器材、窃听、窃照专用器材罪】 非 法生产、销售专用间谍器材或者窃听、 窃照专用器材的,处三年以下有期徒 刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金; 情节严重的,处三年以上七年以下有期 徒刑,并处罚金。

单位犯前款罪的,对单位判处罚 金,并对其直接负责的主管人员和其他 直接责任人员,依照前款的规定处罚。

刑法第284条【非法使用窃听、窃 照专用器材罪】 非法使用窃听、窃照 专用器材,造成严重后果的,处二年以 下有期徒刑、拘役或者管制。

看到招工信息心动 帮人代购香烟获刑

近日,经浙江省台州市路桥区检察院提起公诉,法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处刘 某有期徒刑一年六个月,并处罚金1.6万元。

2023年9月18日,刘某来到张某的烟酒店,称帮老板采购大量香烟,并指定要高价香 烟。张某喜出望外,与刘某谈好先付4000元定金,三天后付钱拿烟。9月21日,刘某告诉 张某无法汇款,需要换张银行卡,张某并未多想,提供了另一张银行卡的卡号。9月22 日中午,张某收到一笔13万余元的转账,十几分钟后,刘某到店里拿烟。刘某离开不 久,张某接到银行通知其银行卡因涉案被冻结的电话,张某寻思着这笔生意有问题,便

2023年9月23日晚上,刘某被警方抓获,如实交代了自己的犯罪行为。9月10日,刘某 刷短视频时看到一则招工信息,联系对方得知工作内容就是拿着对方提供的定金去找香 烟店订货,货到后对方会打钱给店家,双方谈好工资周结。刘某不曾与对方见面,每次沟 通都是电话联系,他按要求把购买的香烟带到指定地点。刘某说:"我知道这种方式买烟 肯定有问题。"

13万余元的购烟款是谁打来的? 2023年9月21日晚上,王某在看小说时下载了一款软 件,软件上"充值返现"四个字频频跳跃,很是吸引眼球,后王某通过此软件先后8次转账共计 46万余元。其中的一笔13万余元正是买香烟的钱,这笔钱便是上游电信诈骗的违法所得。

2023年10月27日,公安机关将该案移送至路桥区检察院审查起诉。12月1日,该院以 刘某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪提起公诉。

免费领取游戏皮肤 诱骗未成年人转账

在网游世界里,不少玩家都想拥有极品装备或是精美皮肤,对于涉世未深的未成年人 来说,这更是"致命的诱惑"。程某等人利用这种心理,以免费领取游戏皮肤的方式,对未 成年人实施诈骗。1月25日,湖北省阳新县检察院以涉嫌诈骗罪对程某提起公诉。

"小焦徒弟,你加这个QQ,可以免费领取皮肤。"小焦正在用妈妈的手机玩游戏,忽然 收到"师父"的消息。这个"师父"是小焦刚认的,带着他赢了好几把游戏。小焦对漂亮的 游戏皮肤"眼馋"已久,于是添加了QQ,随后便收到"师父"发来游戏皮肤已充值成功的截 图。小焦扫了截图上的二维码,却显示该游戏皮肤被冻结。"你这个游戏账号需要付款重 新激活,激活后钱款会原路退回。"在"师父"的指导下,小焦用支付宝扫了"师父"发过来的 二维码,付款10602元用于解冻。等付完款发现自己已被"师父"拉黑,小焦这才意识到可

其实,陷入这个骗局的不仅仅是小焦……经查,上述所谓的"师父"实际上是一群犯罪 分子。2022年,程某伙同曾某和黄某(均已判决),在重庆、武汉、阳新等地通过微信、QQ 添加未成年人为好友,以赠送游戏币、游戏皮肤的名义,发送虚假的充值截图骗取对方信 任,进而诱骗未成年人向其转账。

2023年9月15日,该案被移送至阳新县检察院审查起诉。经查,程某等人分工明确, 分别负责吸粉建群、聊天实施诈骗等工作,共同设下圈套,引诱未成年人上当受骗。2022 年1月至5月,程某等3人共骗取3名未成年人钱财3.15万元,程某独自使用上述手段骗取 2名未成年人钱财2.67万元。 (刘怡廷 曾甜甜 柯美中)

上门找丈夫索要欠款 记错房号砸了别人家

上门找丈夫索要欠款,却误砸别人家门并砸坏价值不菲的多件电器物品,1月18日, 广东省深圳市罗湖区检察院以涉嫌故意毁坏财物罪对廖某提起公诉。

廖某与胡某结婚后彼此财产独立,在一起生活不久,丈夫胡某搬回了自己以前居住 的老房子。2016年、2017年,胡某因经济困难曾陆续向妻子廖某借钱,并写了借条。因 胡某一直没有正式的工作,其答应要还的钱一直没还上。

廖某多次向胡某索要欠款,并在2022年年底打电话约他出来,胡某说自己不在深 圳,廖某认为胡某是故意躲债,于是上门追债。可廖某记错了胡某的房间号,见拍门后 久无回应,便生气地砸开了房门,还将房间内的电视、电饭锅、空气炸锅、洗衣机等数十 件物品砸坏。物业管理人员来后,廖某掏出她与胡某的结婚证,声称这是胡某的家。该 房业主接到物业管理人员通知赶到后,廖某误以为该女业主是胡某的"小三",一边对其

辱骂一边继续打砸。直到警察将她带走调查并告诉她相关情况后,她才意识到自己砸 2023年11月,公安机关提请罗湖区检察院批准逮捕廖某。检察机关审查后认为,廖 某故意毁坏他人财物,数额较大,没有对被害人

进行任何赔偿,且坚称自己只是"砸错了",拒不

认罪,有羁押必要,以涉嫌故意毁坏财物罪对其

批准逮捕。

